Публикации  про  Дмитрия  Долгалёва
“…Дмитрий  Долгалёв  учился  в  моём  классе  с  1981  по  1987 гг.  и  за  время  занятий  показал  себя  как  настоящая  творческая  личность.  Его  яркий  мелодический  и  гармонический  язык  доступен,  убедителен  и  доставляет  радость.  В  его  партитурах  видна  ясность  мысли,  претендующая  на  доступную  демократичность.  Долгалёв  пишет  в  разных  жанрах,  и  в  трудных,  и  (как  считается)  в  лёгких,  но  пишет  тщательно  изучив  каждый  из  них…”  

            Евгений  Глебов,  из  рекомендации  для  Союза  композиторов,  1991 г.      
“…Мои  творческие  соратники – композитор  Дмитрий  Долгалёв  и  поэты  Владимир  Петюкевич,  Олег  Журов,  Александр  Вавилов.  Кстати,  именно  композиторы  меня  и  нашли…” 
            Валерий  Дайнеко,“Гасцёўня” газеты“Сталіца” №4 16 декабря 1994 г.
“…Імя  кампазітара  Дзмітрыя  Даўгалёва  добра  вядома  аматарам  беларускай  музыкі.  Яго  песні  набылі  вядомасць  і  папулярнасць  у  нашых  слухачоў.  З  цеплынёй  і  любоў’ю  адносяцца  да  маладога  кампазітара  і  артысты-выканаўцы.  У  тэлевізійнай  студыі  сабраліся  сябры  і  аднадумцы  Дзмітрыя  Даўгалёва,  каб  пагаварыць  пра  яго  творчасць  і  наогул  пра  беларускую  эстрадную  песню.  Валерый  Дайнэка,  Іна  Афанасьева,  Сяргей  Герасімаў,  паэт  Уладзімір  Пецюкевіч  дзеляцца  сваімі  думкамі  аб  супрацоўніцтве  з  Д.Даўгалёвым.  У  выкананні  артыстаў  гучаць  яго  песні.

     У  перадачы  прымаюць  удзел  і  такія  вядомыя  музыканты  чк  кампазітар,  Народны  Артыст  СССР  Ігар  Лучанок,  кіраўнік  Дзяржаўнага  канцэртнага  аркестра  Беларусі  Міхаіл  Фінберг.

            Галіна  Красоткіна,  анонс  тэлеперадачы  “Кампазітары  Беларусі.   

                       Дзмітрый  Даўгалёў”,  штоыднёвік “Беларускае  тэлебачанне 
                                 і  радыё”   №15  8 – 14  красавіка  1996 г.
“…Первым  композитором,  написавшим  романс  на  мои  стихи,  был  Дмитрий  Долгалёв.  Недавно  нашу  песню  “Ах,  любовь  моя”  записала  и  назвала  любимой  Надежда  Микулич…”

            Валентина  Поликанина,  из  статьи  Геннадия  Ануфриева  “Найдите 

                       время  для  любви”,  газета  “7  дней”  №28   10  июля  1999 г. 

“…Любители  отечественной  эстрады  с  лёгкостью  перечислят  вам  имена  больших  и  малых  “звёздочек”,  выступающих  на  всевозможных  концертах  и  фестивалях.  “За  кадром”  памяти  останутся  разве  что  имена  композиторов  и  поэтов,  создавших  полюбившиеся  шлягеры.  На  последнем  “Славянском  базаре”  в  Витебске  1 место  заняла  Ирина  Дорофеева  с  прекрасной  песней  “Баллада”  на  стихи  В.Петюкевича,  музыку  к  которой  написал  композитор  Дмитрий  Долгалёв…”
            Ольга  Мещерякова,  статья  “Под  тихую  музыку  звёзд”,  рубрика  

                      “7  ночей”,  газета  “7  дней”  № 12   18  декабря  1999 г.
“…З  Дзмітрыем  Даўгалёвым,  кампазітарам  з  Божай  іскрай,  я  пазнаёміўся  ў  1985 г.  завочна,  на  мастацкай  выставе.  Там  у  размове  пра  культуру  пачуў  ад  двух  студэнтаў  Белдзяржкансерваторыі  добрыя  словы  пра  іх  аднакурсніка,  таленавітага  кампазітара  Дзмітрыя  Даўгалёва.  Мяне  гэта  вельмі  зацікавіла  і  я  папрасіў  студэнтаў  паказаць  яму  мой  верш  “Поле
горкіх  палыноў”.  Цяпер  гэтую  песню-рэквіем,  напісаную  ў  1985 г.,  ведаюць  у  выкананні  Анатоля  Ярмоленкі,  кіраўніка  ансамбля  “Сябры”.

Другая  песня,  больш  вядомая – “”Гаю  мой,  не  кліч”,  напісаная  на  год  пазней,  у  выкананні  Валерыя  Дайнэкі  стала  нашай  візітоўкай.
    З  1991 г.,  калі  мы  сустрэліся  і  пасябравалі,  у  нас  трывалае  творчае  супрацоўніцтва.  Напісаны  такіе  песні,  як  “Зараніцы”,  “А  ты  кажаш:  вясна”,  “Мілая  спадарыня”,  “Заспявай  мне  песню,  крывічанка”,  “Белая  лілея”,  “Балада”  і  інш.  Дарэчы,  “Балада”  дапамагла  Ірыне  Дарафеевай  на  “Славянскім  базары”  атрымаць  першае  месца  ў  конкурсе.

    З  Дзмітрыем  Даўгалёвым  мне  лёгка  працаваць.  Ён  цікавы  суразмоўца,  тонка  адчувае  паэтычнае  слова.  Ягоная  музыка  чыстая,  эмацыйная,  адухоўленая,  як  калядная  мяцеліца,  нараджае  ў  душы  самыя  высокія  пачуцці,  светлыя  перажыванні…”

             Уладзімір  Пецюкевіч,  артыкул “Заспявай  мне  песню,  крывічанка”,
                         часопіс  “Роднае  слова”  № 4  2000 г.
“…У  другім  аддзяленні  канцэрта  ў  якасці  прэм’еры  прагучала  араторыя  “Зорка  Палын”,  напісаная  сучасным  беларускім  кампазітарам  Дзмітрыем  Даўгалёвым  на  словы  паэта  Уладзіміра  Пецюкевіча.  Араторыя  прысвечана  чарнобыльскай  тэме.  Але  аўтараў  твора  і  яго  выканаўцаў  хвалюе  не  толькі  факт  адной  з  буйнейшых  тэхнагенных  катастроф  XX стагоддзя,  але  і  чарнобыль  духоўны,  забруджванне  чалавечай  душы.  Шматпланавы  твор,  увасоблены  ў  сямі  частках,  мае  акрэсленае  патэтычнае,  эпічнае  гучанне.

У  харавых,  сімфанічных  фрагментах,  сольных  спевах,  выступленні  чытальніка  спалучаюцца  і  пяшчотная  лірыка,  і  захапленне  прыгажосцю  роднай  зямлі,  і  боль  за  яе  знявечаную  красу…”

            Таццяна  Фёдарава,  артыкул  “Дзве  прэмьеры  “Саноруса”, 
                        “Народная  газета” № 133   19 чэрвеня  2002 г.
“…Яго  песні  вы  канешне  ведаеце.  Але  наўрад  ці  самі  ўсведамлялі,  што  іх  аўтар – кампазітар  Дзмітрый  Даўгалёў.  Проста  выходзілі  на  сцэну  выканаўцы,  і  самі  песні  станавіліся  значнымі,  незалежна  ад  таго,  хто  іх  спяваў:  Сяргей  Захараў,  Валерый  Дайнэка,  Надзея  Мікуліч,  дуэт  Паплаўская-Ціхановіч,  Іна  Афанасьева,  Ірына  Дарафеева…”
            Таццяна  Мушынская,  артыкул  “ЧП  для  кампазітара”,  

                        газета  “Звязда”,  № 161  11 ліпеня  2002 г.            

“…Прыгадваецца  другі  нацыянальны  фестываль  песні  і  паэзіі  «Маладзечна-94».   Вакальны  дуэт  Іны  Афанасьевай  і  Валерыя  Дайнекі 
святлом  “Зараніцаў”  азарыў  Маладзечна  адкрыццём  аўтарскага  дуэта  Дзмітрыя  Даўгалёва  і  Уладзіміра  Пецюкевіча.  Прыгадаю,  што  на  адным

з  міжнародных  фестываляў  «Славянский  базар»  у  Віцебску  песню  “Зараніцы”  адзначыў  славуты  французкі  кампазітар  Мішэль  Легран.  А  беларуская  спявачка  Ірына  Дарафеева  з  “Баладай”  на  вуснах  пакарыла  сэрцы  слухачоў  і  членаў  журы,  заваяваўшы  першую  прэмію  на  конкурсе  маладых  выканаўцаў…”     
            Уладзімір  Мазго,  артыкул  “Наталіць  душу”,  
                        газета  “Літаратура  і  мастацтва”  24  студзеня  2003 г.
“…Напэўна,  цяжка  знайсці  такого  чалавека  ў  нашай  краіне,  які  б  не  ведаў  і  не  чуў  песень  кампазітара  Дзмітрыя Даўгалёва.  Яго  пранікнёныя,

прыгожыя  музычныя  кампазіцыі  з  запамінальнай  мелодыяй  у  выкананні  вядомых  выканаўцаў  гучаць  літаральна  паўсюль…”

            Наталля  Кірпічэнкава,  артыкул  “Плантацыя  талентаў”,

                        газета  “Культура”  № 3 5   30 жніўня – 5  верасня  2003 г.
“…Самая  высокая  колькасць  балаў  і  трыумфальная  перавага  сімпатый  тэлегледачоў,  якія  атрымала  Паліна  Смолава  за  выкананне  песні  “Рэха  жураўлінае”, – гэта  і  высокая  адзнака  аўтарам  песні.  Уладзімір  Пецюкевіч  і  Дзмітрый  Даўгалёў  стварылі  паэтычна-музычны  вобраз  ажуранай  дзяўчыны,  які  грунтуецца  на  традыцыях  нацыянальнага  меласу  і  мае  вытокі  з  глыбокай  даўніны…”    
                                  Міхась  Шавыркін,  артыкул  “Рэха  жураўлінае”,
                                             газета “Чырвоная  змена”  № 29  22 ліпеня 2005 г.
 “…Мы  уже  привыкли  к  победам  белорусских  певцов  на  фестивале   «Славянский  базар».  До  нынешнего  конкурса  Беларусь  три  года  подряд  лидировала:  в  2003  году – гран-при  удостоился  Максим  Сапатьков;  в  2004-м – Пётр  Елфимов;  в  2005-м – Полина  Смолова.  И  после  “хет-трика”  последних  лет  “непривычное”  8-е  место  представительницы  Беларуси  Марины  Василевской  разочаровало  любителей  белорусской  песни.  А  есть  ли  повод  огорчаться?  Вовсе  нет,  если  обратить  внимание  на  обстоятельство,  оставшееся  для  многих  «за  кадром».  А  именно:  белорусская-то  песня  и  в  нынешнем  году  в  лидерах!
    Вспомнили,  с  какой  песней  выступала  исполнительница  из  Молдавии  Наталья  Гордиенко,  получившая  первую  премию?  Это  песня  «белорусских  авторов»  (как  было  объявлено  в  телеэфире)  Дмитрия  Долгалёва  и  Владимира  Петюкевича  (а  не  Ирины  Дорофеевой,  как  было  написано  в  одной  из  республиканских  газет,  и  не  «белорусская  народная»,  как  сообщило  ещё  одно  СМИ)  «Озерцо».  К  слову,  замечательный  белорусский  композитор  Дмитрий  Долгалёв  добился,  пожалуй,  самых  впечатляющих  успехов  среди  отечественных  создателей  музыки  на  фестивале:  в  1997  году  Марина  Жёлудева  с  его  романсом  «Обманите  меня»  заняла  2-е  место;  через  два  года  Ирина  Дорофеева  с  балладой  «Битва  на  Немиге»  вышла  на  1-е  место;  в  2005  году  Полина  Смолова  с  песней  «Рэха  жураўлінае»  получила  гран-при  фестиваля.  И  вот  снова  1-е  место  заняла  исполнительница  с  песней  Дмитрия  Долгалёва.  Выбор  представительницы  Молдавии  Натальи  Гордиенко  оказался  точным…”           

          Александр  Генов,  статья  «Кто  сказал,  что  Беларусь  проиграла 

                  на  «Славянском  базаре»,  газета “7  дней”  №30  27  июля  2006 г.
“…Поспех  спевака – гэта  ў  многім  і  вынік  супрацоўніцтва  паэта  да  кампазітара.  У  дадзеным  выпадку  (калі  прыгадаць  “Славянскі  базар”) – Уладзіміра  Пецюкевіча  і  Дзмітрыя  Даўгалёва.  

    Той,  хто  памятае  творчыя  90-я,  калі  па  радыё  і  на  тэлебачанні  гучалі  цудоўныя  беларускамоўныя  песні,  прыгадае  і  гэтыя,  народжаныя  ў  згаданага  тандэма.  “Гаю  мой,  не  кліч”,  “А  ты  кажаш:  вясна”,  “Беласнежка”  ў  выкананні  Валерыя  Дайнэкі;  “Не  сумуй,  матуля”,  “Белая  лілея” – Сяргея  Герасімава… “Мілая  спадарыня”,  што  спявае  Якаў  Навуменка,  ды  іншыя…”
                                     Святлана  Адамовіч,  артыкул  «Узняўся  белы  птах», 
                                                    газета  “Звязда”   2  верасня  2006 г.

“…Мы  показывали  ораторию  “Зорка  палын”  самой  разной  публике  по  всей  Беларуси.  И  всюду  слушатели  принимали  её  близко  к  сердцу,  им  нравились  яркие  лирические  образы;  музыка  Долгалёва,  простая  и  вместе  с  тем  заключавшая  в  себе  мощный  смысловой  заряд;  удивительно  красивый,  певучий  белорусский  язык  Петюкевича,  не  похожий  на  ту  “мову”,  что  мы  слышим  по  радио,  телевидению.  Это  музыка  и  стихи,  “пробивающие”  сердце,  как  клинок.  На  мой  взгляд  это  одно  из  самых  ярких  и  актуальных  произведений  крупной  формы,  созданных  за  последнее  время  в  республике…”  
           Алексей  Шут,  из  статьи  Геннадия  Ануфриева  “Две  премьеры 
                            одной  оратории”,  газета “7  дней”  №44  2  ноября  2006 г. 
“…Ганаруся,  што  песні  кампазітара  Дзмітрыя  Даўгалёва  на  мае  вершы  “Птушкі”  і  “Удава”  з  поспехам  выконваюць  “Песняры”  і  Аляксандр  Ціхановіч…”

           Валянціна  Паліканіна,  артыкул  “Калі  караць,  дык  толькі 
                        каханнем”,  газета “Культура” №50   16 – 22 снежня  2006 г.
“…Считаю,  что  лучшие  песни  написаны  с  композитором  Дмитрием  Долгалёвым…” 

           Валентина  Поликанина,  статья  “Поэзия – душа  истории!”

                       “Народная  газета” № 30 (210)  14-20  августа  2008 г. 
“…Имя  белорусского  композитора  Дмитрия  Долгалёва  сегодня  известно  далеко  за  пределами  его  родины – Белоруссии.  Его  произведения  исполняют  известные  артисты,  среди  которых:  Народный  Артист  России  Сергей  Захаров,  Заслуженная  Артистка  России Галина  Ненашева,  солист  «Белорусских  Песняров»  Народный  Артист  Беларуси  Валерий  Дайнеко,  солисты  экс-«Верасов»  Народные  Артисты  Беларуси  Ядвига  Поплавская  
и  Александр  Тиханович,  солист  ансамбля  «Сябры»  Народный  Артист  Беларуси  Анатолий  Ярмоленко,  солист  венской  оперы  Григорий  Полищук,  а  также    ансамбли  «Песняры»  и  «Беседа».  Его  сочинения  изданы  издательствами  «Музыка» (Москва)  и  «Беларусь» (Минск).  Многие  его  произведения  выпущены  на  CD  такими  фирмами,  как  «Белорусские  Песняры  Records»,  «Master  Sound  Records»,  «Квадро Диск»,  «Classic  Company»,  «BoliDisk»,   «West  Records».  

    Работая  в  разных  жанрах,  Дмитрий  Долгалёв  наиболее  ярко  проявил  себя  в  песне.  Его  знаковая  песня  «Гаю  мой,  не  кличь»  сегодня  является  не  только  визиткой  композитора,  но  и  украшением  репертуара  многих    белорусских,  российских  и  украинских  артистов.  

    С  песнями  Дмитрия  Долгалёва  на  фестивалях  и  конкурсах  различные  исполнители  не  раз  занимали  призовые  места,  его  музыка  звучала  и  в  театре  «Millennium»  (New York),  и  в  концертном  зале  «Октябрьский» (Санкт-Петербург), и  на  «Славянском  базаре» (Витебск),  а  также  на  концертных  площадках  Москвы,  Киева,  Екатеринбурга,  Самары,  Оренбурга,  Ульяновска,  Перми,  Тбилиси  и  многих  других  городов  не  только  в  СНГ.  Его  музыка  исполнялась  в  США,  Израиле,  Австрии,  Германии,  Польше,  Латвии,  Литве,  Китае. 

    В  творческой  биографии  композитора  есть  такие  интересные  страницы,  как  совместные  работы  с  Мишелем  Леграном,  Эль  Бано  и  Рикардо  Фольи. ”  

           Тигран  Орбелян,  предисловие  к  интервью  с  Дмитрием   Долгалёвым
                 “Без  совести  нет  художника”,   журнал  “Разные  люди”  №01
                           2009 г.  (Москва)
“…Дмитрий  Долгалёв – один  из  немногих  на  белорусской  эстраде,  кто  имеет  право  называться  композитором.  Для  меня  композиторы – Пахмутова,  Лученок,  Глебов,  Валерий  Иванов – это  круг  мастеров,  которые  учились  профессии,  внимательно  относятся  к  гармонии,  мелодии.

Всё,  что  написал  Дмитрий  Долгалёв – очень  интересно,  здорово,  он  держится  на  достойном  уровне.  Сейчас  композиторами  называются  мальчики  с  улицы,  изучившие  три  аккорда  и  купившие  технику,  которая  всё  за  них  сделает.  Сегодня  композиторы  уровня  Дмитрия  Долгалёва  чувствуют  сеья  неловко,  ведь  вокруг  звучит  то,  что  сочинили  любители.
Именно  непрофессионалы  сегодня  в  эфире,  на  виду,  а  мастера – в тени.  Но  я  надеюсь,  время  всё  расставит  по  своим  местам  и  профессионалов  оценят  по достоинству.”

           Анатолий  Ярмоленко,  художественный  руководитель  ансамбля 

                  «Сябры»,  Народный  артист  Беларуси,   газета  “Свободные 

                            новости  плюс”  №29,  21  июля  2010 г.               

“…Дмитрий  Долгалёв – классный,  добрый  человек,  очень  талантливый  музыкант.  В  Беларуси  лучше  него  никто  не  напишет  лирическую  песню.

Профессионалу  его  уровня  надо  бы  родиться  на  Западе,  вот  там  

возможна  адекватная  оценка  творческого  труда.  В  Беларуси  сегодня  его  музыка  не  пользуется  большим  спросом,  потому  что  кругом  звучит  попса,  а  Долгалёв  пишет  в  некотором  роде  элитарную  музыку.  Он  никогда  не  опустится  до  написания  попсы,  никогда  в  угоду  публике  не  потеряет  своё  лицо.  Наоборот,  несмотря  на  все  трудности,  стремится  поднять  публику  до  своего  высокого  уровня.  Я  очень  уважаю  Дмитрия  за  то,  что  он  всегда  верен  себе.  Он – мой  друг  и  самый  любимый  композитор.”       
           Валерий  Дайнеко,  солист  ансамбля  «Белорусские  песняры»,

                   Заслуженный  артист  БССР,   газета  “Свободные 

                            новости  плюс”  №29,  21  июля  2010 г.               

“…С  Дмитрием  Долгалёвым  нас  связывает  хорошая  творческая  дружба.

Он  талантливый  композитор,  одарённый  аранжировщик,  мастерски  пишет  оркестровки.  Профессиональный  человек,  учился  у  Евгния  Глебова.  Долгалёв – пианист  высокого  уровня,  мы  вместе  работали  на  многих  мероприятиях.  Очень  нравятся  его  песни  “Голуб  галубку  цалуе”,  “Баллада”,  “Птицы” ,  “Рэха  жураўлінае”.  У  него  есть  свой  фирменный  стиль.  
    Кроме  песен  Дмитрий  Долгалёв  пишет  прекрасную  инструментальную  музыку,  которую  наш  оркестр  с  удовольствием  исполняет:  сюиты,  пьесы.

Дмитрий  Долгалёв – успешный  композитор,  много  пишет  музыки  для  Беларуси,  его  произведения  звучат  в  странах  дальнего  и  ближнего  зарубежья.  Он  очень  скромный,  воспитанный,  интеллигентный  человек – никогда  не  будет  себя  «продвигать»  и  пиарить.” 

           Виктор  Бабарикин,  художественный  руководитель  и  главный 

                  дирижёр  Президентского  оркестра  Республики  Беларусь,

                          газета  “Свободные   новости  плюс”  №29,  21  июля  2010 г.               

“…Я  не был  первым  исполнителем  песен  Дмитрия  Долгалёва,  в  моём  репертуаре  их  было  только  две  “Палачаначка-князёўна”  и  “Заспявай  мне  песню,  крывічанка”,  но  именно  после  исполнения  этих  песен  меня  запомнила  публика.  Это  очень  важно:  какая  мелодия,  слова  в  песне.  Можно  как-то  особенно  выделиться  на  сцене  внешним  видом,  и  артиста  запомнят  на  пару  дней,  но  если  споёшь  удачную  песню,  запомнят  надолго.   С  песнями  Дмитрия  Долгалёва  артисты  не  раз  побеждали  на  всевозможных  конкурсах,  а  на  “Славянском  базаре” – пять  раз – от  третьего  места  до  Гран-При  и,  по-моему,  никто  ещё  не  превзошёл  этот  результат.  Дмитрий  Долгалёв – скромный,  интеллигентный  человек  и  хороший  товарищ.  Я  рад,  что  мы  творчески  сотрудничали  и  продолжаем  дружить.     
             Вячеслав  Исаченко,  солист  Белорусского  государственного  ансамбля 

                    «Песняры»,   газета  “Свободные   новости  плюс”  №29, 
                              21  июля  2010 г.               

